

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Кокоева Левана Давидовича** на тему: **«Стратегия эффективного функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве (на материалах Республики Северная Осетия - Алания)»**, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности **08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство**.

Формирование новой институциональной структуры российской экономики в процессе широкомасштабных реформ породило множество проблем в развитии сельского хозяйства. Для аграрной экономики России стало характерно сокращение объема производства сельскохозяйственной продукции как в отраслях растениеводства, так и животноводства. В ходе реформирования неотъемлемыми элементами институциональной структуры сельского хозяйства, стали малые и средние формы хозяйствования.

Дальнейшее развитие аграрного сектора, особенно с учетом социально – экономических последствий реформирования, требует активного внимания со стороны государства. Особенно актуально это для регионов, где сельское хозяйство занимает одно из приоритетных мест. К таким регионам относится Республика Северная – Осетия Алания.

В этой связи, предпринятое автором диссертационное исследование проблем и стратегии эффективного функционирования малых и средних форм хозяйствования в сельском хозяйстве является актуальной теоретической и практической проблемой.

Как справедливо отмечает автор, государственная политика в области развития агропромышленного комплекса предусматривает экономическую поддержку малых и средних форм хозяйствования, поскольку на долю этих форм хозяйствования приходится значительная часть производства сельскохозяйственной продукции в республике. В то же время научное обеспечение и перспективы перевода малых и средних форм хозяйствования на интенсивный путь развития в региональном аспекте мало исследован. В автореферате дается обоснование актуальности темы, прослеживается степень ее разработанности, ставится цель и определяются задачи исследования.

Несмотря на то, что данной проблеме придавали значение многие ученые – экономисты, автор сумел реализовать в диссертационной работе новые подходы и направления исследования: определены основные факторы, сдерживающие развитие малых и средних форм хозяйствования в аграрном секторе Республики Северная – Осетия Алания; обоснованы перспективы развития крестьянских (фермерских) хозяйств, личных подсобных хозяйств и сельскохозяйственных

производственных кооперативов, разработаны инвестиционные проекты их формирования и развития.

Особый интерес представляет , разработанная автором экономико-математическая модель хозяйственных процессов в средних формах хозяйствования, в которой определена взаимосвязь основных факторов производства по основным агроландшафтным зонам республики.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что основные выводы и рекомендации приняты к внедрению в Министерстве сельского хозяйства Республики Северная Осетия-Алания и АККОР для прогнозирования эффективности функционирования малых и средних форм хозяйствования, а также в учебном процессе при подготовке специалистов в Горском государственном аграрном университете.

Знакомство с авторефератом позволяет сделать заключение о том, что намеченная цель и задачи диссертантом успешно выполнены. Выводы и заключения являются своевременными. Вместе с тем нельзя не отметить, что в автореферате есть некоторые недостатки, которые не умаляют значимость выполненной работы. В автореферате не представлены статистические данные двух последних лет, что ограничивает анализ динамики и тенденций развития малых и средних форм хозяйствования в аграрном секторе республики.

Все сказанное выше позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Кокоева Левана Давидовича представляет собой результат законченного экономического исследования, имеет научную и практическую значимость и отвечает квалификационным требованиям предъявляемым п.9 Положения ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управления предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Зав. кафедрой «Экономическая теория»

к.э.н., доцент ФГБОУ ВПО
«Северо-Кавказская государственная
гуманитарно-технологическая академия»

369000 КЧР, г. Черкесск
ул. Ставропольская 36
тел. 89064454424
e-mail: z.temirova@mail.ru



Зарема Умаровна Темирова

